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Ν. Ι. Λοpnαrσέφσκι 

'i1ιαι1εχrά �Έpya, 

(pεrάφpaσn Κ. Φιι1ιnnίδn) 

Ένα βιβλίο γνώσnς είναι προ"ίόν μιας πολιτι

στικά καλλιεργnμένnς πνευματικότnτας. Είτε 

πρόκειται για λογοτεχνικό έργο είτε για επι

στnμονικό. το πρώτο που αποκομίζει κανείς 

απ' αυτό είναι n πολιτιστικn του αξία. Δεν είναι 

πολιτιστικn n αξία των 'Στοιχείων"του Ευκλεί

δn. όπως και του Ομnρου n "Ιλιάδα" και n 

"Οδύσσεια": Και βέβαια πάντα αναζnτούμε ένα 

βιβλίο. όπου το έργο που θα συναντnσουμε να 

έχει μια όσο το δυνατόν μεγαλύτερn αξία. 

Τέτοιο βιβλίο. του οποίου τnν προσφορά 

στον ανθρώπινο πολιτισμό δεν μπορεί να τn 

σβnσει ο χρόνος. έχει εκδοθεί από το ρωσικό 

Πανεπιστnμιο 'ΝΙ. Λομπατσέφσκι"τnς πόλnς 

Νίζνι Νόβγκοροντ- από τα πρώτα δέκα αξιο

σnμαντα πανεπιστnμια τnς χώρας. Ο τίτλος του 

είναι "Ν./. Λομπατσέφσκι. Διαλεκτό έργα
Ν. Θ. Πο6αιιe6cκuίί. H36paHHbιe npouJBei>en

UR '� Ναι. σωστά. Ο τίτλος του είναι δίγλωσσος: 

ελλnνο-ρωσικός- όπως και το περιεχόμενό 

του: στn δεξιά σελίδα το ρώσικο πρωτότυπο 

και στnν αριστερn σελίδα n αντίστοιχn μετά

φρασn στα ελλnνικά. Με τον τρόπο αυτό n έκ

δοσn θέλει να υπογραμμίσει τnν ισάξια θέσn 

του έργου του Ρώσου γεωμέτρn Ν. Ι. Λομπα

τσέφσκι (1976- 1856) δίπλα στον πνευματικό 

του δάσκαλο Έλλnνα γεωμέτρn. τον Ευκλείδn. 

Η έκδοσn αφιερώνεται στα 90χρονα του Πανε
πιστnμιου "Ν./. Λομπατσέφακι"και στα 150 

χρόνια από το θάνατο του τιμονιέρn των σύγ

χρονων Μαθnματικών. του N.l. Λομπατσέφσκι. 

Τα Άπαντα του N.l. Λομπατσέφσκι για 

πρώτn φορά εκδόθnκαν στα 1946 -1951 μετά 

από απόφασn τnς Ακαδnμίας Επιστnμών τnς 

ΕΣΣΔ το 1943Τnν έκδοσn των "Δ/ΑΛΕΚΤΩΝ"τn 

διακρίνουν απ' όλες τις υπάρχουσες μέχρι σn

μερα στn διεθνn βιβλιογραφία. πλnν τnς ρώσι

κnς. δύο χαρακτnριστικά: n γλώσσα και n φι

λοσοφία. 

1. Για πρώτn φορά στα 185 χρόνια μετά από 

*Σόφια Αλεξάντροβνα Γιανόφσκαγια (31.01.1896 -

24.10.1966) - βασικός πολιτικός και επιστπμονικός πα

όγοvτας στπν ίδρυσπ στο Πανεπιστnμιο τπς Μόσχας τπς 

ιετικnς σχολnς Ιστορίας των Μαθπματικών (δεκαετία 

930) και Μαθπματικnς Λογικnς (1943)· μελετnτρια. 

:Ι • ε ον μαθπτn τπς Ρύμπνικοφ Κ.Α.. των "Μαθnματι

- χεφόγραφωv
"του Κ Μαρξ. 

τnν επαναστατικn ανατροπn τnς ευκλείδειας 

γεωμετρίας από το N.l. Λομπατσέφσκι εκδίδο

νται τα γεωμετρικά του έργα στn "μnτρικn 

τους" γλώσσα - στα ελλnνικά. Θα μπορούσε να 

πει κανείς πως έτσι μπnκε nθικn τάξn στnν ου
σιαστικn αναγνώρισn τnς πανανθρώπινnς 

αξίας ενός έργου τnς μαθnματικnς σκέψnς του 

ρωσικού πολιτισμού. Αναπτυσσόταν παράλλn

λα και αντίθετα από το δυτικό πολιτισμό και τα 

πρότυπά του στις τάξεις τnς ρωσικnς πλουτο

κρατίας. Χωρίς τnν κατανόnσn τnς τελευταίας 

αυτnς σnμανσnς δεν είναι δυνατόν να εξnγnθεί 

το 'Όνεξnγnτο" μέχρι σnμερα : το 'Όδιανόnτο" 

τnς ανακάλυψnς τnς μ π-ευκλείδειας γεωμε

τρίας έξω από τον πολιτισμό τnς Ευρώπnς. στα 

βάθn τnς χώρας των μουζίκων. Διαφορετικά 

θα πρέπει να καταφύγουμε στnν υποδοχn του 

τυχαίου τnς ανακάλυψnς. του μοιραίου n. στnν 

καλύτερn περίπτωσn. στις υποκειμενικές πλα

τωνικnς φύσnς ικανότnτες του εγκεφάλου του 

Ν.Ι. Λομπατσέφσκι. Δεν είναι μυστικό πως μια 

τέτοια αντίλnψn για το γεγονός τnς συγκεκρι
μένnς ανακάλυψnς έχει διοχετεύσει ο φιλόσο

φος Πουανκαρέ. Σnμαδιακό ότι μαζί με πολ

λούς άλλους ευρωπαίους-εγκεφάλους περιο

ρίστnκαν στο να εκφράσουν απλά και μόνο με 

ένα κοινότυπο τnλεγράφnμα τα συγχαρnτnρια 

για το Ρώσο επαναστάτn τnς επιστnμnς στα 
1 ΟΟχρονα από τn γέννnσn του. Σχετικά με 

αυτnν τnν πουανκάρια απαξιωτικn για το ρώσι

κο πολιτισμό στρέβλωσn τnς επιστnμονικnς 

πραγματικότnτας n Σόφια Γιανόφσκαγια* κάνει 

μεθοδολογικn έκκλnσn: «Ν' αποκαλυφθεί 

αυτrί n ιδεαλιστικrί αναλrίθεια για τn ρωσικrί 
επιστrίμn και για έναν από τους γίγαντες εκ
προσώπους τnς. να παρακολουθnθεί n ερχό

μενn από το Μ.Β. Λομονόσοφ** υλιστικrί γραμ
μrί τnς ρωσικrίς φυσιογνωσίας και των Μαθn

ματικών. που οδnγπσε στπν επαναστατικn 
ανακάλυψπ του Ν./. Λομπατσέφσκι. αποτελεί 
ευγενές καθrίκον για τους σοβιετικούς μαθn-
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ματικούς.»l (Η υπογράμμισn του μεταφραστfι). 
Εδώ βλέπουμε να τονίζεται n συγκεκριμένn 
έκφρασn στnν επιστnμn. τnς ιστορικά διαμορ
φωμένnς γραμμnς αντιπαράθεσnς με τον αστι

κό Δυτικό πολιτισμό***. Δυστυχώς και μέχρι 
σnμερα το καθnκον αυτό τnς σοσιαλιστικnς 
επιστnμnς δεν έχει διεκπεραιωθεί. Είναι ένα 
κενό στο έργο των σοβιετικών μαθnματικών. 
που πριν αρκετά χρόνια έφερε στn σκέψn τnν 

ιδέα για "επανεκκίνnσn" του καθnκοντος με 

μία κατάλλnλn έκδοσn. 
2. Στο ίδιο. προγραμματικό για τn σοβιετικn 

μεθοδολογία των Μαθnματικών. άρθρο τnς n 
Σόφια Γιανόφσκαγια απαριθμεί μια σειρά και 
άλλα ζnτnματα που θέτει προς επίλυσn και με 
τn λύσn των οποίων n συγγραφέας ελπίζει ότι 
με κολεκτιβιστικn εργασία. βασισμένn στις δn
μιουργικές αρχές τnς κριτικnς και αυτοκριτι
κnς. οι σοβιετικοί μελετnτές γρnγορα θα κατα
φέρουν να γράψουν βιβλίο άξιο να φέρει τον 

τίτλο .. Η προοδευτικfι υλιστικfι κοσμοαντίλnψn 
του μεγάλου Ρώσου μαθnματικού Ν./. Λομπα
τσέφσκι". Βέβαια το βιβλίο αυτό δε γράφτnκε. 
Αποδείχτnκε όχι και τόσο εύκολο ακόμn και 
για τnν καταξιωμένn ιστορικά σοβιετικn σχολrl 
των Μαθnματικών. Οι λόγοι θα είναι μάλλον και 
αντικειμενικοί. Π.χ. είναι γνωστό πως μέχρι 
σnμερα στnν Ιστορία των Μαθnματικών υπnρ
χε σχεδόν κενό στn γνώσn τnς ιστορίας τnς 

Λογικnς στnν περίοδο τnς Γαλλικnς επανάστα
σnς και στnν εποχn του Ν. Ι. Λομπατσέφσκι.2 

Τούτο έχει όμως άμεσn σχέσn με το πρόβλnμα 
τnς θεμελίωσnς των Μαθnματικών που βοού-

**Μ.Β. Λομονόσοφ (1711 -1765)- απόφοιτος τnς 
σλάβο-λατινο-ελλnνικnς ακαδnμίας τnς Μόσχας. πρώτος 
Ρώσοc; ακαδnμa·ίκόc; φυσιοδίφnc; και ιστορικός. συνεπnc; 

συνεχιστnς του υλιστικού aτομισμού του Δnμόκριτου σε 

αντίθεσn με τn μυστικιστικn μεταφυσικn του δασκάλου 

του 8όλφ. Πρώτοc;. 40 χρόνια πριν τον A.-JI. JlasyaJbe 

(1743-1794) .  είχε ανακαλύψει το νόμο τnc; διατnρnσnc; τnc; 
ύλnc;. 

***Στον τομέα τnc; Φιλοσοφίαc; και τnς Κοινωνιολο

γίας τnν ίδια εποχn. μέχρι και τn δεκαετία του 1880. τn 
γραμμn αυτn τnν εκφράζανε ωc; κύριοι εκπρόσωποί τnc; οι 

Αλεξάντρ Γκέρτσεν (1812 -1870) μέσα από το περιοδικό 

"Κόλοκολ"και Νικολάι Τσερνυσέφσκι (1828-1889) με βα
σικό του έργο το "τι να κάνουμε. Διαμορφώνονταν μέσα 

από τn διαμάχn δυτικόφιλων και σλαβόφιλων. Μια διαμά

χn που τιc; aπαρχές τnc; τιc; βρίσκουμε στn Ρωσία του Κιέ

βου και εκτείνεται μέχρι τιc; μέρες μαc;. (Σnμερα πάντωc; 

κάποιοι έχουν το θράσος να χαρακτnρίζουν.ακόμn και το 
8.1. Λένιν- Ουλιάνοφ "δυτικόφιλο" και τον 1.8. Στάλιν
Τζουγκασβίλι "σλαβόφιλο ενσαρκωτnc; τnc; Ρωσικnς 

σε εκείνο τον καιρό και το συνειδnτοποιούσε ο 
ίδιος ο N.l. Λομπατσέφσκι. **** Είναι το κύριο 
ιστορικό και επιστnμολογικό φόντο που ανά
δειξε το Ρώσο γεωμέτρn στο πάνθεον τnς επι
στnμnς. Πρέπει ιδιαίτερα να θυμίσουμε πως 
δεν είναι καθόλου τυχαίο ότι στο πλαίσιο αυτό 
και με κινnτnρα τις κοινωνικοπολιτιστικές 
θύελλες τnς εποχnς (Διαφωτισμός. Γαλλικn 
επανάστασn. Παλινόρθωσn. Ναπολεόντειοι 
πολέμοι. Ιερά Συμμαχία) αναδύθnκαν όλες οι 
κλασικές γεωμετρίες: n Αναλυτικn του Ντε
κάρτ. n Προβολικn των Ντεζάργκ και Πασκάλ. 

n Παραστατικn του Μόνζ.'Ολες όμως. μέχρι τnν 
ανακάλυψn του Λομπατσέφσκι. στn βάσn τους 
έχουν τn Γεωμετρία του Ευκλείδn κι αποτε
λούν μέρος τnς. Ακόμα και ο φυσικός χώρος 
του Νεύτωνα ταυτιζόταν με το γεωμετρικό 

χώρο του Ευκλείδn. 
Έχει γίνει πια 

αρκετn δουλειά για 
τnν ιστορικn πλευρά 
του ζnτnματος. Και. 

απ όσο επιτρέπεται 
να γνωρίζουμε. οι 
μελέτες αυτές μαζί 
με ορισμένες προ
σεγγίσεις και ξένων 
ερευνnτών-μαθn-
ματικών δίνουν τn 

βάσn να διερευνn
θεί το φιλοσοφικό 
και μεθοδολογικό 
περιεχόμενο τnς 

. 'BLI'IIIC.IEIIIE f:OJJE1:ΠLiJ::'I. 
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ιδέας". Ενώ τnν ίδια στιγμn. ωc; γνωστό. και οι δύο βρί
σκονται στnν ίδια υλιστικn γραμμn. τnν. κατά τn Σόφια 
ιστορικn γραμμn του Μ .8. Λομονόσοφ). 

**** Παρουσιάζουμε στnν εικόνα το εξώφυλλο από 

τnν Εισαγωγn στnν ''Άλγεβρα είτε λογισμό των πεπερα

σμένων" (1834) όπου ο Λομπατσέφσκι δείχνει ολοφάνε

ρα. δnλαδrl συνειδnτά. ότι το πρόβλπμα τnc; θεμελίωσnc; 
των Μαθnματικών το έβλεπε και πέρα από τn Γεωμετρία. 
και στnν Άλγεβρα. Συνεπώς το πρόβλnμα των παραλλrl

λων για τον Λομπατσέφσκι nταν πρόβλnμα μεθοδολογι
κό-φιλοσοφικό- κάτι που δεν απασχολούσε τον Γερμανό 
Κ. Γκάουc; n και τον Ούγκρο Γιάνοc; Μπολιαn- δύο μνn

στnρων τnc; μ π-ευκλείδειας γεωμετρίας. 
Από το ίδιο απόσπασμα. μαζί και με τα συμφραζόμε

να των ΔΙΑΛΕΚΤΩΝ. επίσnς συμπεραίνουμε εύκολα ότι ο 

γνωστικός και προικισμένος παιδαγωγός Μπαρτέλc; δεν 
μπορούσε να υποδείξει τίποτε στο μαθπτn του Λομπα
τσέφσκι σχετικά με το αίτnμα των παραλλrlλων. όπωc; δια

δίδεται. Αυτό είναι άλλος έναc; μύθος από τn σειρά των 
πουανκάριων ιστοριών. 
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ανακάλυψnς του Λομπατσέφσκι και γενικότε

ρα των μ π-ευκλείδειων γεωμετριών. Η συμβο

λn τnς έκδοσnς των "ΔΙΑΛΕΚΤΩΝ" σ· αυτn τnν 

κατεύθυνσn είναι αναμφισβnτnτn. 

3. Οι ιστορικές μελέτες αναδύουν τn νομο
τελειακn πορεία εξέλιξnς των φαινομένων. Για 

να τnν αποκαλύψουμε όμως. χρειάζεται n λο
γικn αποκρυστάλλωσn τnς. n απαλλαγn τnς 

από δευτερεύοντα και τυχαία στοιχεία τnς κοι

νωνικnς και επιστnμονικnς πραχτικnς3. Τούτο 

δυσκολεύεται κατά πολύ χωρίς τn γνώσn των 

μεθοδολογικών αναζnτnσεων των ίδιων των 

πρωτεργατών του συγκεκριμένου ιστορικού 

γίγνεσθαι. Επιτρέπονται έτσι διάφορου είδους 
αντεπιστnμονικές μέχρι και ιδεολογικά σκόπι

μες παραχαράξεις τnς πραγματικότnτας. Πάνω 
σε ένα τέτοιο κενό ιδιαίτερα παρασιτικά βιώ

νουν ο αγνωστικισμός και ο θετικισμός. Και τα 

δύο ώριμα τέκνα τnς εποχnς του Λομπατσέφ

σκι: το ένα του παπαδισμού (βλ. Β./. Λένιν για 
Καντ κ.ά.). και το άλλο του τεχνοκρατικού εν

θουσιασμού τnς προοδευτικnς ανερχόμενnς 

αστικnς τάξnς (βλ. Μιλλ. Κοvτ). Έχει επομένως 

τεράστια επιστnμονικn σnμασία το να γνωρίζει 
κανείς το αγωνιστικό επαναστατικό πάθος του 

Λομπατσέφσκι και. κυρίως. τn συνειδnτn δια

μάχn του με αυτά τα ρεύματα μέσα από το ίδιο 

το επιστnμονικό του έργο. Μα ακριβώς n ανά

δειξn αυτnς τnς τιτάνιας μάχnς που έδινε ο Λο
μπατσέφσκι είναι και ο ύψιστος σκοπός τnς 

έκδοσnς των "Δ/ΑΛΕΚΤΩΝ". Νομίζουμε πως 

αυτός έγινε κατορθωτός με τnν ένταξn στο 
δεύτερο μέρος του βιβλίου όλου του μεθοδο

λογικού υλικού (τnς Γεωμετρίας) που επεξερ

γαζόταν ο Λομπατσέφσκι στο εισαγωγικό 
κυρίως μέρος όλων των έργων του. Αυτn n 

πρωτότυπn για τnν εποχn του***** οργανικn 

συνένωσn τnς φιλοσοφικnς σκέψnς με τnν 

***** Εποχn τπς Ιεράς Συμμαχίας με πρωτοκαθεδρία 

τον Τσάρο τnς Ρωσίας- το "νικnτn" του Ναπολέοντα- με 
το διπλωματικό του εγκέφαλο τον Έλλnνα Καποδίστρια. 

Η εποχn αυτn για το Λομπατσέφσκι nταν ιδιαίτερα σκλn

ρn. αφού nταν αναγκασμένος ν· αντιμετωπίσει το πιο φο

βερό όπλο τnς Ιεράς Συμμαχίας. τnν ιερατικn-αστυνομικn 

λογοκρισία. όπως βλέπουμε και στnν επισυναπτόμενn ει

κόνα. Ακριβώς εκείνn nταν n εποχn που έστειλε το βάρδο 
τnς παγκόσμιας λογοτεχνίας. το φιλέλλnνα Α.Σ. Πούσκιν. 

στnν εξορία. (Για τnν ιστορία: Είναι εξαιρετικά τιμnτικό 

που ο Καποδίστριας ως ο πλnσιέστερος aυλικός πρόσφε

ρε τn διπλωματικn του ικανότnτα. ώστε ν' αποσπάσει από 

τον Τσάρο ευνο'ίκές στnν εξορία συνθnκες διαβίωσnς 

στον ποιπτn.) Αλλά και εκείνn που γέννnσε. επειδrl «δεν 
πnγαινε άλλο». τn θρυλικn εξέγερσn των Δεκεμβριστών 

επιστnμονικn είναι από τα κυριότερα επανα

στατικά και επιστnμονικά χαρακτnριστικά του 

έργου του. Είναι άραγε τυχαίο που μέχρι σnμε

ρα δεν έχουν δnμοσιευτεί τα υλικά αυτά. του

λάχιστον στο σύνολό τους. στn διεθνn βιβλιο

γραφία. όπου ο θετικισμός χέρι-χέρι με το μυ

στικισμό δίνει και παίρνει: Επομένως θέλουμε 
να πιστεύουμε πως με τnν έκδοσn των "ΔΙΑΛΕ

ΚΤΩΝ" πράγματι καλύπτεται ένα τεράστιο κενό 

στnν επιστnμονικn βιβλιογραφία. 
4. Είναι επιπλέον ευτυχές ότι αυτό γίνεται 

στnν ελλnνικn γλώσσα. οπότε. εκτός των όσων 

ειπώθnκαν πιο πάνω. ο έλλnνας επιστnμονας 

και φοιτnτnς έχουν το πλεονέχτnμα να πρωτο

στατnσουν στο ευγενές έργο ανόρθωσnς τnς 

επιστnμονικnς αλΠθειας κι απ· αυτό το μετερί
ζι. Και δεν είναι κρυφό πως κι αυτός nταν ένας 
από τους στόχους τnς μετάφρασnς. Πολύ πε

ρισσότερο που ακόμn και σnμερα ακούμε από 

πανεπιστnμιακούς καθnγnτές πως αρκεί n με

τάφρασn του ενός και μόνο έργου που υπάρχει 
(σε μερικά μόνο αντίτυπα στις βιβλιοθnκες των 

πανεπιστnμίων) στα ξένα (αγγλικά n γερμανι
κά) το "Γεωμετρικές μελέτες πάνω στn θεωρία 
των παραλλriλων". Προφανώς έτσι εκδnλώνε
ται n άγνοια για ένα γνωστό. κατά τα άλλα. 

έργο. Εκτός αυτού. όταν ένα έργο δεν αποτυ

πώνεται στn μnτρικn γλώσσα. τότε αυτό δεν 

μπορεί να γίνει χτnμα του λαού. δεν μπορεί να 

συμβάλει στnν πολιτιστικn του ανάπτυξn. Από 

τnν άποψn αυτn ας μας είναι παράδειγμα ο 

επιστnμονικός και κοινωνικός πατριωτισμός 
του ίδιου του N.l. Λομπατσέφσκι. Πάντως ο 

επιμελnτnς τnς έκδοσnς θεώρnσε χρέος να 

ενταχθεί το έργο αυτό στα "Δ/ΑΛΕΚΤΑ". και μά

λιστα καλύπτει ολόκλnρο το πρώτο και γεωμε

τρικό μέρος τnς έκδοσnς. Αρκεί ν' αναφέρου

με τnν εκτίμnσn του καθnγnτn Κόγκαν 

το 1825. Σίγουρα αυτn πολλαπλασίασε τις δυνάμεις του 

Λομπατσέφσκι. ο οποίος λες και έψαχνε τnν ευκαιρία για 

μια χαραμάδα αέρα. για να καταθέσει αμέσως (σε δύο 
μnνες. στις 23 Φλεβάρn του 1826). για πρώτn φορά τnν 
έτοιμn τουλάχιστον από το 1823 ανακάλυψn του. 

•••••• Κόγκαν Βενιαμίν Φιόντοροβιτς (09.03.1869-
08.05.1953)- σοβιετικός γεωμέτρnς. Σχολιαστnς και επι

μελnτnς των γεωμετρικών έργων και των Απάντων του 

Λομπατσέφσκι Ν.Ι.. καθnγnτnς των πανεπιστnμίων τnς 

Οδnσσού και τπς Μόσχας 'Λομονόσοφ". Από το 1890 
εκλα'ίκεύει τα έργα του Λομπατσέφσκι Ν. Ι. Κατασκεύασε 

αξιωματικό σύστnμα του Ευκλείδn παραπλrlσιο με το σύ

στnμα του Ρnμαν. Θεμελιωτnς τnς σοβιετικnς σχολrlς τα

νιστικnς διαφορικnς γεωμετρίας. Βραβευμένος με το 
Κρατικό βραβείο τnς ΕΣΣΔ το 1943. 
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Β.Φ. ****** πως το έργο αυτό αποτελεί «το 
κλειδί σε όλα τα έργα»4 του Λομπατσέφσκι και 
ότι «Π συνθετικfι ανάπτυξn των στοιχείων μn
ευκλείδειας γεωμετρίας αυτού του τύπου 
ακόμα και ως τα τώρα διατnρεί το γενικό σχέ
διο των Γεωμετρικών μελετών". όπως και n 
κατασκευfι των στοιχείων τnς συνfιθους γεω
μετρίας ως τα σfιμερα φέρει επάνω τnς αποτύ
πωμα του σχέδιου του Ευκλείδn»3. 

Βέβαια υπάρχουν και πανεπιστnμιακοί. δε 
θα μπορούσε να είναι αλλιώς. που θερμά δέ
χτnκαν τnν απόπειρα έκδοσnς των ''ΔΙΑΛΕ
ΚΤΩΝ". Ο επιμελnτnς τnς έκδοσnς αναφέρει 
τον καθnγnτn του Πολυτεχνείου των Αθnνών κ. 
Μπαρτζώτα Δnμοσθένn. n συγκατάθεσn του 
οποίου για τn μετάφρασn και n ενεργnτικότnτά 
του nταν n αποφασιστικn στιγμn για τnν έγκρι
σn τnς έκδοσnς από το Πανεπιστnμιο "Ν./. Λο
μπατσέφσκι". Σnμαντικός αποδείχτnκε ο 
ρόλος του βιβλίου ''Ιστορία των Μαθnματικών" 
του ακαδnμα'ίκού μας Αρτεμιάδn Νικόλαου4. 
Αν και συνειδnτοποιnμένος πλατωνικός ο κ. 
Αρτεμιάδnς Ν .. εν τούτοις στο σnμείο τnς συ
γκεκριμένnς αλnθειας με τις εκτιμnσεις του 
για τα μεθοδολογικά πλεονεχτnματα του έργου 
του Λομπατσέφσκι έναντι άλλων ανταγωνιστών 
του. καθώς και με τις παρατnρnσεις του για τn 
θέσn του Ευκλείδn ως προς το αίτnμα των πα
ραλΜλων. επιβεβαίωσε τnν ορθότnτα των πο
ρευόμενων από τn σοβιετικn σχοΜ τnς Ιστο
ρίας των Μαθnματικών πεποιθnσεων γι' αυτά 
τα ζnτnματα. Η επιστnμονικn επικύρωσn εν
θάρρυνε τις προσπάθειες για τnν έκδοσn των 
"ΔΙΑΛΕΚΤΩΝ"και στα ελλnνικά. 

Αυτn n υποκειμενικn πλευρά τnς έκδοσnς 
κινδυνεύει να φαίνεται τυχαία και αυθαίρετn. 
αν δεν αναφερθεί και ο δρόμος που οδnγnσε σ' 
αυτnν. κάτι που δυστυχώς δε συνnθίζεται στnν 
επιστnμονικn δεοντολογία του κυρίαρχου θε
τικισμού. Πρόκειται για μια μακρόχρονn πο
ρεία συσσώρευσnς πολιτισμικών καταβολών. 
που διαμορφώνονταν στnν ελλnνικn παροικία 
των πολιτικών προσφύγων στn Σοβιετικn 
Ένωσn. Εκεί έχουν λnφθεί οι πρώτες γνώσεις 
και αξίες τnς θεώρnσnς του κόσμου και 
κυρίως του σεβασμού στnν επιστnμn και τnν 
κοινότnτά τnς. Στn θεώρnσn αυτn. σε αντίθεσn 
με το σnμερα. γινόταν ιδιαίτερn διάκρισn του 
Αρχαίου Ελλnνικού πολιτισμού. κυρίως για τις 
επιστnμονικές του αξίες. 

Όσο κι αν φαίνεται παράδοξο. n παρουσία
σn του ελλnνικού στοιχείου σ· αυτό το γενικό 

πολιτιστικό περιβάλλον nταν στο ύψος των 
ιστορικών παραδόσεών μας. Προσωποποίnσn 
αυτnς τnς αντιπροσώπευσnς nταν οι επιστnμο
νες τnς υπερορίας και των ομογενών μας. Συ
γκεκριμένα. στnν περίπτωσn μας. ο λόγος γί
νεται για το μαθnματικό τnς ομογένειάς μας 
από τnν περιοχn τnς Τσάλκα τnς τότε Σοσιαλι
στικnς Σοβιετικnς Δnμοκρατίας τnς Γεωργίας. 
τον ακαδnμα'ίκό Τερσένοβ Σάββα του Αβραάμ 
- μέλους τnς Ακαδnμίας Επιστnμών τnς ΕΣΣΔ. 
καθnγnτn του Πανεπιστnμίου του Νοβοσιμπίρ
σκ. Το δnμιουργικό έργο του στnν καρδιά τnς 
σοβιετικnς επιστnμnς από τn θέσn του υπεύ
θυνου τnς έδρας των Διαφορικών Εξισώσεων 
είχε αποτέλεσμα να κατέχει πρωτεύοντα ρόλο 
στn διάδοσn τnς γνώσnς και πέρα από τnν επι
κράτεια τnς Ρωσίας. Οι σχεδόν 30 μαθnτές του. 
μία ολόκλnρn μαθnματικn σχοΜ. σnμερα κα
τέχουν ύψιστες θέσεις στnν επιστnμονικn ιε
ραρχία. Είναι n σοβιετικn κλnρονομιά που 
άφnσε πίσω του το ελλnνικό αυτό πνεύμα. για 
να έρθει στn χώρα των θαυμαστών προγόνων 
του και. για τούτο και μόνο. ν' ανταλλάξει σn
μερα τις δάφνες τnς γνώσnς με το φωτοστέ
φανο τnς απαξίωσnς από το ελλnνικό κράτος 
του ευρωενωσιακού "πολιτισμού". Όσοι τον 
γνωρίσαμε όμως στnν υπερορία δεχτnκαμε 
τnν επίδρασn του κυριολεχτικά πάθους του για 
τα Μαθnματικά συνδεμένο με τnν υψnλn σο
σιαλιστικn κουλτούρα και nθικn τnς ανιδιοτε
λούς διάδοσnς των γραμμάτων. Και πάλι n 
ιστορικn παράδοσn των Ελλnνων παρουσιά
στnκε μπροστά μας ζωντανn. δεμένn με τnν 
πορεία τnς πνευματικnς ανόρθωσnς του γίγα
ντα - σοβιετικού λαού. Στn νεανικn τότε σκέψn 
αυτός ο δεσμός aποτυπωνόταν στις φωτεινές 
εικόνες του Ευκλείδn και του Λομπατσέφσκι. 
Ο προσανατολισμός αυτός από τότε. από τα 
τέλn τnς δεκαετίας του 1960. κράτnσε σταθερά 
μέχρι σnμερα. Δίχως τnν nθικn πολιτιστικn 
αυτn φόρτισn που αποκομίστnκε από το σοσια
λιστικό πολιτιστικό παρελθόν σίγουρα δε θα 
υπnρχαν οι δυνάμεις να βγει σε πέρας το έργο 
τnς έκδοσnς των "Δ/ΑΛΕΚΤΩΝ"του Λομπα
τσέφσκι. Και μόνο n λογικn τnς ανταγωνιστικό
τnτας και n ακαδnμa·ίκn αδιαφορία αρκούσαν 
για να κόψουν το δρόμο. 

Μέσα σ· αυτnν τnν πορεία προς τα "Δ/ΑΛΕ
ΚΤΑ"το ανnσυχο μαθnματικό πνεύμα του με
ταφραστn-επιμελnτn Κώστα Φιλλιπίδn σαφώς 
προγραμματισμένα δnμιούργnσε και τnν επι
στnμονικn υποδομn (ομολογουμένως στοιχει-
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ωδώς επαρκn) για τnν ορθn και φυσιολογικn 
υποδοχn τους. Με δεδομένn τn φιλοσοφικn 
και ιστορικn ανεπάρκεια τnς μαθnματικnς παι
δείας μας αλλά και υποταγμένnς στις βασικές 
τnς κατευθύνσεις στο φετίχ των καπιταλιστι
κών εικόνων και πραγμάτων. είχε προχωρnσει 
προnγουμένως στnν έκδοσn δύο αμιγώς σο
σιαλιστικών έργων θεμελιακnς αξίας. Πρόκει
ται για τα βιβλία μεθοδολογίας των Μαθnματι

κών των Ρίμπνικοφ Κ.Α.5 και Ιλίεβ Λ.Γ.6. Έτσι 
τώρα τα "ΔΙΑΛΕΚΤΑ .. αποτελούν το συγκεκρι
μένο ιστορικό προnγούμενο τnς σοσιαλιστικnς 
μεθοδολογίας των Μαθnματικών και αντίστρο
φα. Τούτn n αξία τους είναι αναντικατάστατn. 
·φανταζόμαστε πως τα τρία αυτά έργα δnμιουρ
γnμένα μέσα από μια αντίλnψn για επιστnμn 
κοντά στο λαό. θα πρέπει να θεωρnθούν ως 
ενιαίο υπόβαθρο μαθnματικnς σκέψnς. 

Όπως λέει ο λαός μας: ξυπόλυτοι στα αγκά
θια δεν πρέπει να βαδίζουμε. Όντως το κυ
ρίαρχο κοινωνικοπολιτιστικό και ιδεολογικό 
πεδίο. όπου οι έλλnνες μαθnματικοί βαδίζουν. 

προφανώς δε φαντάζει φιλικό έδαφος για επι
στnμονικές αναζnτnσεις στnν υπnρεσία τnς 
ιστορίας και του τόπου. Ένας λόγος παραπάνω 
να εμβολιαστεί το προοδευτικό επιστnμονικό 
ρεύμα τnς χώρας μας με τις ανατρεπτικές 
ορμές των πιο φωτεινών μυαλών του ανθρώπι
νου γένους. Σ' αυτό το ιερό σκοπό συμβάλλει 
σnμαντικά n έκδοσn "Ν./. Λομπατσέφσκι -

ΔΙΑΛΕΚΤΑ ΕΡΓΑ". έστω κι αν ο αριθμός των 
αντίτυπων τnς έκδοσnς αυτnς είναι εξαιρετικά 
περιορισμένος. λόγω του επετειακού τnς χα
ρακτnρα. Οι ενδιαφερόμενοι πάντως ν· απο
χτnσουν τα "Δ/ΑΛΕΚΤΑ ΕΡΓΑ" μπορούν ν· 
απευθυνθούν στα "Θέματα Παιδείας". 
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